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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 1603 8.4 2.8 13 64.4 100

2 1603 9.8 3.1 15 65.3 100

3 1601 8.7 2.5 11 78.7 99.9

4 1603 9.6 2.9 13 73.7 100

5 1598 6.1 2.6 9 68 99.7

6 1598 6.3 2.4 9 69.7 99.7

6 1601 6.9 2.6 10 69 99.9
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Sticky Note

Rhoir marc am yr atomau yn taro yn erbyn wal y cynhwysydd.  Nid yw'r ddamcaniaeth a'r deddfau wedi eu defnyddio i egluro'r sefyllfa.



Sticky Note

Màs un moleciwl o'r nwy ddylai hwn fod.



Sticky Note

Nid oes isradd yn y cwestiwn.







Sticky Note

Mae màs y nwy yn anghywir ac nid yw'r ad-drefnu'r mynegiad yn glir.












Sticky Note

Mae'r cwestiwn cyffredinol wedi ei ateb yn dda, heblaw am 1(a)(i).  Yn y rhan yma rhoir marc am y molecylau yn gwrthdaro gyda'r waliau ac un arall am ddefnyddio trydedd ddeddf Newton gyda gosodiadau clir am weithrediad y grymoedd.  Gellir fod wedi cael y marciau eraill drwy nodi fod mudiant y molecylau ar hap, neu am ddefnyddio ail ddeddf Newton neu'r fformwla am wasgedd.
















Sticky Note

Rhoir marc am y molecylau yn gwrthdaro gyda waliau'r cynhwysydd.  Nid yw'r ddamcaniaeth a'r deddfau wedi eu defnyddio i egluro'r sefyllfa.



Sticky Note

Màs un moleciwl o'r nwy ddylai hwn fod.







Sticky Note

Mae màs y nwy yn anghywir, sy'n effeithio'r ateb.  Caniatawyd marc am ad-drefnu'r mynegiad.
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 WJEC CBAC Cyf. 


PH4  


 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau Ar 


Gael 


     


1 (a) (i) Unrhyw 4 o’r canlynol (1 marc am bob un): 


 


- mae'r moleciwlau ocsigen yn symud ar hap / i bob cyfeiriad 


 


- mae'r moleciwlau'n taro waliau'r cynhwysydd [ac yn adlamu] 


 


- mae cyfradd newid momentwm y moleciwlau wrth iddyn nhw 


daro'r wal yn hafal i'r grym mae'r wal yn ei roi ar y moleciwlau (ail 


ddeddf mudiant Newton). 


 


- mae'r grym ar y wal yn hafal a dirgroes i'r grym ar y moleciwlau 


(trydedd ddeddf mudiant Newton). 


 


- gwasgedd yw'r grym i bob uned arwynebedd ar waliau'r 


cynhwysydd. Dyfarnwch uchfaswm o 2 farc os nad oes cyfeiriad at 


ddeddfau Newton. 4 


     


  (ii) I.   N: nifer y moleciwlau [yn y cynhwysydd]    (1) 


 


II.  m: màs un moleciwl   (1) 


 


III  𝑐2:  buanedd sgwâr cymedrig [y moleciwlau]   (1) 3 


     


 (b) (i) 
n=


pV


RT
=


(4×10
5)(0.7)


(8.31)(288)
 (amnewid (1))=117 [mol]   (1) 2 


     


  (ii) 
𝑝𝑉 =


1


3
𝑁𝑚𝑐2 


√𝑐2 = √
3𝑝𝑉


𝑁𝑚
   (aildrefnu (1)) 


√𝑐2 = √
3𝑝𝑉


𝑛(32×10−3)
  cynnwys y màs moleciwlaidd cymharol yn 


gywir (1) 


√𝑐2 = √
3(4×105)(0.7)


(117)(32×10−3)
= 473.7 m s−1   (1) Marc UNED 


3 


     


 (c)  Un o’r canlynol (neu gywerth) ....... (1): 


 


Cyfaint y moleciwlau ddim yn ddibwys. 


 


Grym sy'n cael ei roi ar y waliau'n llai oherwydd atyniad gan 


foleciwlau eraill. 


 


Grymoedd rhwng moleciwlau ddim yn ddibwys. 1 


   Derbyniwch: ocsigen deuatomig / dwysedd rhy uchel 


Gwrthdrawiadau ddim yn elastig 


EP ddim yn sero  


     


   Cyfanswm Cwestiwn 1 [13] 
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(1324-51)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Atebwch bob cwestiwn.


1.	 (a)	 Mae nwy ocsigen yn cael ei gadw mewn cynhwysydd wedi’i selio.


	 (i)	 Eglurwch mewn camau clir sut mae’r ocsigen yn rhoi gwasgedd ar waliau’r 
cynhwysydd, gan ddefnyddio’r ddamcaniaeth ginetig a deddfau mudiant Newton.


	 [4]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	 (ii)	 Os yw’r nwy yn ymddwyn fel nwy delfrydol, yna:


		  Nodwch ystyr pob un o’r termau:	 [3]


	 (I)	 N  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (II)	 m  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (III)	 c2  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


pV Nmc= 1
3


2







(1324-51) Trosodd.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (b)	 Mae cynhwysydd â chyfaint 0.7 m3 yn dal nwy ocsigen ar wasgedd o 4.0 × 105 Pa
		  a thymheredd o 288 K. (Màs moleciwlaidd cymharol nwy ocsigen = 32.) 


		  Cyfrifwch:


	 (i)	 nifer y molau o nwy ocsigen yn y cynhwysydd; 	 [2]


	


	


	


	 (ii)	 buanedd isc y moleciwlau.	 [3]


	


	


	


	


	 (c)	 Yn ymarferol, dydy ocsigen ddim yn nwy delfrydol. Rhowch un rheswm am hyn. 	 [1]


	


	


	


	












Sticky Note

Byddai'n fuddiol dysgu'r diffiniad o Fudiant Harmonig Syml.



Sticky Note

(b) a (c) Y rhannau hyn wedi'u hateb yn gywir.



Sticky Note

Mae'r cyflymder onglaidd a'r ongl gwedd yn gywir, ond yr osgled yn anghywir ac wedi ei nodi yn ddwywaith y gwerth cywir.







Sticky Note

Dull anghywir.  Mae angen darganfod yr amser pan x=0.4 cm a'r amser pan x=-0.3 cm ac yna ddarganfod y gwahaniaeth rhwng y ddau.



Sticky Note

Y ddwy gromlin yn gywir, ond colli marc am beidio gosod unedau ar yr echelinau.



Sticky Note

Yr ongl gwedd anghywir, a dim ecf.












Sticky Note

(a) i (c) Wedi'u hateb yn gywir a chlir.



Sticky Note

Osgled a chyflymder onglaidd cywir, ond ongl gwedd anghywir.







Sticky Note

Dull cyffredinol cywir, ond arwydd t ar gyfer x=-0.3 cm yn achosi anhawster.



Sticky Note

Cromlin anghywir ar gyfer P neu Q, a'r diffyg label yn achosi amwysedd.  Marc yn cael ei ganiatáu am labelu yr echelinau.



Sticky Note

Ongl gwedd anghywir, a dim ecf.












Sticky Note

(a) i (c) Yn gywir.



Sticky Note

Cyflymder onglaidd cywir.  Arwydd yr ongl gwedd yn anghywir. Yr osgled hefyd yn anghywir ac wedi ei nodi yn ddwywaith y gwerth cywir.







Sticky Note

Dull a gweithio cywir gydag ecf o ran (ch).



Sticky Note

Caniatáu’r ateb gydag ecf am yr osgled o ran (ch).
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 WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau Ar 


Gael 


     


2 (a)  Mae'r cyflymiad 2 


   - mewn cyfrannedd [union] â'r dadleoliad [o bwynt sefydlog] (1)  


   - wedi'i gyfeirio tuag at y pwynt sefydlog (1)  


     


 (b)  
𝑇 =


24


20
= 1.2[ s]    1 


     


  


(c) 
 


 ω = 2πf = 2π (
20


24
)  (fformiwla ac amnewid ecf o (b)(1)) 


=5.2 [rad s-1] (1) 2 


     


 (ch)  𝑦 = 0.8 (osgled (1)) sin (5.2 ( (1))𝑡 +
𝜋


2
 (gwedd (1)))  cm 


 


[neu ddefnyddio  = 5 rad s
-1


 neu wedd  = 90
o
] 3 


     


 (d)  0.4 = 0.8 sin (5.2𝑡1 +
𝜋


2
)                   −0.3 = 0.8  sin (5.2𝑡2 +


𝜋


2
 ) 


𝑡1 = [−]0.201 [s]  (1)                                   𝑡2 = [−]0.376 [s]  (1) 


 


Δ𝑡 = 𝑡2 − 𝑡1 = 0.376 − 0.201 = 0.175 [s]  (1) ecf o (d) 


 


[Os yw'n defnyddio = 5 rad s
-1


, 𝑡1 = 0.209 [s] (1) 𝑡2 =
0.391 [s]  (1) 


Δ𝑡 = 𝑡2 − 𝑡1 = 0.391 − 0.209 = 0.182 [s]  (1) ] 


3 


     


 (dd)   


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


cromlin P (1) 


cromlin Q yn gymharol i P (1) 


Echelinau wedi'u labelu ag unedau a graddfeydd (1) ecf ar gyfer A, 


gwedd a T 3 


     


 (e)  𝑦 = 0.8 sin 5.2𝑡  [cm]     (neu fynegiad cywerth)      


 


Caniatewch ddwyn y gwall ymlaen (ecf) os yw'r gromlin yn (dd) yn 


anghywir, ond yn gyson ag (e) 1 


     


     


   Cyfanswm Cwestiwn 2 [15] 
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(1324-51)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


2.	 Mae corcyn, P, yn arnofio ar arwyneb pwll. Pan mae ton yn teithio dros yr arwyneb, mae’r 
corcyn yn osgiliadu’n fertigol â Mudiant Harmonig Syml (MHS). Mae’r corcyn yn cwblhau


	 20 osgiliad mewn 24 s a chyfanswm ei amrediad fertigol yw 1.6 cm.


	 (a)	 Diffiniwch Mudiant Harmonig Syml.	 [2]


	


	


	


	 (b)	 Cyfrifwch gyfnod yr osgiliad.	 [1]


	


	


	 (c)	 Dangoswch fod cyflymder onglaidd, ω, yr osgiliad tua 5 rad s–1.	 [2]


	


	


	


	 (ch)	 Os yw’r corcyn ar ei bwynt uchaf pan mae t = 0, cwblhewch y mynegiad ar gyfer
		  dadleoliad tuag i fyny y corcyn, x, drwy roi gwerthoedd rhifiadol yn y blychau. 	 [3]


	 x = 	 sin (	 t   +	 ) cm


1.6 cm


P


Cyfeiriad y don







(1324-51) Trosodd.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (d)	 Cyfrifwch yr amser mae’n ei gymryd i’r corcyn symud yn union tuag i lawr o 0.4 cm 
uwchben canol yr osgiliad i 0.3 cm o dan y canol.	 [3]


	


	


	


	


	


	 (dd)	 Mae ail gorcyn, Q, hefyd yn osgiliadu ar yr arwyneb chwarter tonfedd oddi wrth P, fel 
sydd i’w weld yn y diagram.


		  Brasluniwch ddadleoliadau fertigol y ddau gorcyn yn ystod y cyfwng amser (time interval) 
rhwng t = 0 a t = 2.4 s. Defnyddiwch yr un echelinau i’r ddwy gromlin. Labelwch y ddwy 
gromlin yn glir ar gyfer corcyn P a chorcyn Q. 	 [3]


	 (e)	 Drwy hyn, ysgrifennwch fynegiad ar gyfer dadleoliad tuag i fyny corcyn Q yn nhermau t.
	 [1]


	


	


Cyfeiriad y don


P
Q












Sticky Note

Wedi'i ateb yn gywir a chlir.



Sticky Note

Cyfrifo cywir, ond marc wedi'i golli oherwydd nad yw'r arwydd negatif wedi'i nodi.



Sticky Note

Dull anghywir.







Sticky Note

Ar gyfer y cwestiwn yma mae angen cyfrifo'r grymoedd electrostatig a'r grymoedd disgyrchiant, a chymharu meintiau a chyfeiriadau y ddau fath o rym.












Sticky Note

(a) a (b) yn gywir a chlir.



Sticky Note

Dull a chyfrifo cywir, ond colli marc oherwydd arwydd negatif i'r egni.







Sticky Note

Ar gyfer y cwestiwn yma mae angen cyfrifo'r grymoedd electrostatig a'r grymoedd disgyrchiant, a chymharu meintiau a chyfeiriadau y ddau fath o rym.












Sticky Note

Y cwestiwn cyfan wedi ei ateb yn dda iawn, ond  un marc wedi'i golli oherwydd arwydd negatif ar gyfer yr egni yn 6(c).
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 WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau Ar 


Gael 


     


6 (a)  


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


(i) 


& 


(ii) 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


Diagram cywir – 2 gylch neu fwy a 3 neu fwy o linellau sy'n fras 


gymesur (1) 


Saethau a labeli cywir (1) 2 


     


 (b)  
𝑉 = −


1


4𝜋𝜀𝑜
 
𝑞


𝑟


= −
1


4𝜋(8.85 × 10−12)
 
1.60 × 10−19


2.00 × 10−3
 (amnewid (1)) 


 


= -7.19×10-7 [V] (1) 2 


     


 (c)  Defnyddio 𝑊 = 𝑞𝛥𝑉  (1) 


=(-1.60×10-19) (-1.20×10-6-(-7.19×10-7)) 


= 7.70 × 10−26 [J]   (1) 2 


     


 (ch)  


FC=
1


4πεo


 
q2


r2
=


1


4π(8.85×10-12)


(1.60×10-19)
2


(1.20×10-3)
2


 


=1.60×10-22 [N]  
 


FG=G
m2


r2
=(6.67×10-11)


(9.11×10-31)
2


(1.20×10-3)
2


=3.84×10-65 [N] 


 


𝐹𝐶  a 𝐹𝐺 ill dau (1) (neu drwy awgrym) 


 


Grym disgyrchiant yn llawer llai [o ffactor  


~ 
3.84×10


-65


1.60×10
-22


=2.40×10-43  ] 


(neu gymhariaeth feintiol arall neu gymhariaeth ansoddol fel llawer 


mwy, llawer llai) (1) 


 


Grym electrostatig yn gwrthyrru.  Grym disgyrchiant yn atynnu. (1) 


Mae angen enwi'r ddau i wneud cymhariaeth (neu osodiad cywerth). 


 


3 


   Cyfanswm Cwestiwn 6 
 


[9] 
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(1324-51)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


6.	 (a)	 Mae’r diagram yn dangos electron arunig. Ar y diagram, brasluniwch a labelwch:


	 (i)	 llinellau’r maes trydanol a’u cyfeiriad (labelwch fel E);


	 (ii)	 yr arwynebau unbotensial (labelwch fel V). 	 [2]


	 (b)	 Darganfyddwch y potensial trydanol ar bellter o 2.00 mm o’r electron.	 [2]


	


	


	


	


	 (c)	 Mae ail electron wedi’i leoli ar bellter o 2.00 mm o’r electron cyntaf sydd i’w weld uchod. 
Darganfyddwch y gwaith sydd ei angen i ddod â’r ail electron hwn o’r pellter hwn o  
2.00 mm i bwynt sydd 1.20 mm oddi wrth yr electron cyntaf, lle mae’r potensial yn  
–1.20 × 10–6  V.	 [2]


	


	


	


	


e–







(1324-51) Trosodd.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (ch)	 Cymharwch faint a chyfeiriad y grymoedd electrostatig mae’r electronau, sydd â phellter 
o 1.20 mm rhyngddynt, yn eu gweithredu ar ei gilydd â’r grymoedd disgyrchiant maen 
nhw’n eu gweithredu pan mae’r pellter hwn rhyngddynt. Gwnewch gyfrifiadau i gefnogi 
eich ateb.	 [3]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	











